

BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.	Felélős szerkesztő és kiadó Skribanek Géza.	Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor. Nyitótér sora 40 fillér Hirdetések nagyság szerint
--	--	---

A magyar gazdák veszedelme.

Németország kereskedői és ipari osztályában nagy a forrongás. Egy súlyos merényletet követtek el az ottani fogyasztó közönség ellen. Megdrágították a mindennapi élelmi szerek árát, a húst, a kenyérét, a sörét, megdrágították még a takarmányfélét is. Több mint negyven millió németországi alattvaló fogja megérezni e drágaság súlyát s természetes, hogy ezt az ottani felvilágosodott közönség némán tűrni nem akarja. Egymást érik a tiltakozó népgyűlések, melyeken állást foglalnak a mesterségesen előidézett drágaság ellen s a szónokok kiméletlen szavakkal támadják azt a rendszert, amely lehetővé tette, hogy egy osztály és foglalkozási ág előnyére megdrágítsák a birodalom lakosságának élelmezését.

Ami pedig ezt a drágaságot odaát Németországban előidézi, az a legujabb keletű védvamos irányzat, mely diadalra is jutott a kereskedelmi szerződés keretében. Németország ugyanis most kötötte meg az összes európai ál-

lamokkal a kereskedelmi szerződéseit s mihelyt ezek életbe lépnek, gyökeres változáson megy keresztül a német birodalom felé irányított export. E kereskedelmi szerződések gyökeres ujitása ugyanis abban áll, hogy rendkívül magas védvammal sújtja a legtöbb mezőgazdasági cikket, úgy hogy azoknak bevitelére sok tekintetben csaknem lehetetlenné van téve. Azt a célt akarják ezzel a német intéző körök elérni, hogy Németország mezőgazdasága lehetőleg kizárólagosan fődözzön a belföld szükségletét s a külföldi áruk most a mezőgazdaságnak ne csinálhasson konkurrenciát. Ezáltal a német földbirtokosok és gazdák a földjeik terméséért jóval magasabb 20-40%-kal jobb árakat érnek el. Ez az érem egyik oldala. A másik, a sokkal kirívóbb az, hogy az élelmi szerek ára a német földön 20-40%-kal fog felszökni. Ezért üdvözik a német gazdák örömmel az új kereskedelmi szerződéseket, viszont ezért lázong e szerződések ellen a lakosság tulnyomó többsége, amely nem agrikulturából él.

Igy akarja a Németországban

uralkodó rendszer az ottani dzsentryt, a junkereket, földbirtokosokat és gazdákat támogatni, erősíteni, hogy a folyton növekvő proletáriátus ellen sikerrel védekezhessék.

Ez mind igen szép dolog, de sajnós, ami a német gazdának üdvére válik, az csapás lesz a magyar gazdára nézve. Magyarország Ausztria után Németországba szállította a legtöbb mezőgazdasági terményt, első sorban szarvasmarhát, árpát, birkát, gyümölcsöt s nyers bőrt. Németország felé irányított exportunk évente vagy 200 millió koronát tett ki.

Hát ennek a kétszáz milliónak a nagyobbik felétől a jövő évtől kezdve vegyenek bucsut a magyar gazdák. A jövő év tavaszán lép érvénybe az új kereskedelmi szerződés s mi meg fogunk szünni Németországba szarvasmarhát, árpát és búzát stb. elfogadható feltételek mellett szállíthatni. Az árpa vámja például két koronáról négy koronára emeltetett az új kereskedelmi szerződésben. A szarvasmarháé pedig ötszörte nagyobb lesz mint most.

T Á R C Z A.

ÉBRED A FÖLD . . .

Ébred a föld — nagy börtönablakán
Beárad már a hajnali fény . . .
Testellen árnyak futnak szaporán,
Nesztelenül az avar tetején.
Ki látja meg őket? Ott futamodnak,
Mint a megriadt patkánysereg
Börtöne nyílik az élő-halottnak,
Májusi hajnal, köszöntelek!

Ujjong az élet, fű, fa feléled,
Dalt füttyörészget a madárfiók;
Égnék a rózsák, a százszor is szépek,
Ott reszket rajtuk a hajnali csók.
Nem riad hang, mely méla kesergő,
Nászt ül az élet a mindenség felett —
Sejtelmesen zug az erdő, az erdő,
Májusi hajnal, köszöntelek!

Nem kérdem én, hogy máskor is gyúlt-e
Ez a vérpáros hajnali fény?
Ami a múlté, legyen a múlté,
Most csak a máról énekelek én.

Nem nézek én most messzire, távol;
Elvirult bárha sok kikelőt
Dalt énekelek a máról, a máról . . .
Májusi hajnal, köszöntelek!

Vajjon ok, május, végre tehozzád,
Fölemelkedik az emberiség?
Megérti, miért égnék a rózsák?
Megérti, miért fénylik az ég?
Megérti-e, hogy napvirradattal
Uj élet rebben szárnyra veled?
Régen sócárgott májusi hajnal,
Májusi hajnal, köszöntelek!

Eljössz te egyszer, hogy ma késel —
Fölébred majd az élő-halott;
Széttuzza szilaj, haragvó kezével
A testére vert lánczlakatot.
Vérpáros hajnal lesz az a hajnal,
Kigyullad tőle messze kelet —
Eljössz te, el még, bős diadallal;
Májusi hajnal, köszöntelek!

Büszke menetben törnek a népek
Uttalan úton előre mind —
Lángszinű rózsák, százszor is szépek
Virulnak akkor újra — megint.

Nem riad hang sem, méla kesergő,
Nászt ül az élet a mindenség felett;
Megindul egyszer az erdő, az erdő . . .
Májusi hajnal, köszöntelek!

Pakots József.

HEJ TE CZIGÁNY . . .

Hej te cigány, Vili cigány
Húzz el nekem egy búsat! . . .
Nincsen a te hegedűdben
Szívhez szólóbb . . . szöbb . . . búszabb?
Nem tudod már megrikatni
Az én árva szívemet?
Vili cigány, húzd el nekem!
„A virágnak megtiltani nem lehet!”

Hej te cigány, Vili cigány
A hegedűd mért zokog?
Talán a te szíved is fáj,
Neked is van bánatod?
Hej te cigány húzz egy vigat,
Hozd vissza a kedvemet! . . .
S ne játszd nekem soha . . . soha:
„A virágnak megtiltani nem lehet!”

CYRANO.

Nyilvánvaló tehát ezekből, hogy németországi exportunk teljesen tönkre lesz téve. Fenyegét a hat forintos buza réme, fenyegét, hogy mezőgazdasági fölöslegünk jelentékeny részét nem fogjuk tudni elhelyezni.

Ébredjete magyar gazdák és földbirtokosok, a veszedelem már itt van a nyakatokon! A szerződés már meg van kötve s a jövő esztendőben életbe is lép, ha addigra nem történik valami nevezetes esemény, amely e szerződés érvényességét halomra döntse.

Németország népe már szervezkedik a junkerek uralma s az élelmi szer uzsora ellen. Szervezkedjenek a magyar gazdák érdekeiknek tönkre tétele ellen.

Lapunk olvasóihoz.

Midőn Barcson lapot indítottunk, azon szándék vezérelt bennünket, hogy a lappal, mint hivatott eszközzel Barcs fejlődését elősegítsük s egyuttal a vidék érdekeit is szolgáljuk.

Leküzdve minden akadályt, áldozatok árán is, a kitűzött czéllal bátran haladtunk előre. Hálával adózunk azon ideálisan gondolkodó lapunk barátainak, kik hivatásunk czélját felfogva, pártolásuk által lehetővé tették lapunk 10 évi fennállását, mely nagy idő egy vidéki lap életében.

S ez idő alatt, nyugodtan elmondhatjuk, hogy lapunk eszméit mindig a helyesebb felfogásból merítve, szószólója volt minden üdvösnek, jónak. Törekvésünket arra irányítjuk, hogy Barcs egy hatalmas közponntá fejlődjön, mely őt természeti fekvésénél fogva is megilleti s hogy így egyrészt áldással hasson a szomszédos községek életére, másrészt

pedig, mint határszéli város, úgy társadalmilag, mint közgazdaságilag erős bástyája és nyelvében öre legyen édes hazánknak.

Mindezen eszméktől vezéreltetve, csak örömmel tudatjuk t. olvasóinkkal, hogy munkálkodásunkban derék segédesapatot kaptunk Balázs Sándor, dr. Bing Ernő, Fuchs József és dr. Kronberger Vilmos urakban, kiknek széleskörű tapasztalata s a közhasznu aktuális dolgok iránt kiváló érzelme megnyugtató biztosíték arra, hogy kitűzött nemes célunkat elérjük és a közönség további támogatását is kiérdemeljük.

Hazafias üdvözléttel:

BARCS és VIDÉKE
szerkesztősége.

Krónika.

Egyik üzlet kirakatában a Jausz-féle házhoz tartozó kert házhelynek van eladásra kínálva; jó lenne, ha Barcs község előljárósága érdeklődne a telek iránt. Barcs jövő fejlődése érdekében a községnek ezen telket meg kellene vásárolni, hogy módját lehessen ejteni, hogy a Tarnóczai utcával párhuzamosan új utca nyíljon. Erre felé kell fejlődni a jövő Barcsnak; ez a legmagasabb fekvésű helye. Valóságos bűn számba megy, hogy az almás-utcai rétekre engedélyeznek lakóházakat építeni; ez meg a község legalacsonyabb fekvésű helye; az ottani lakóházak valóságos melegágyai a fertőző betegségeknek. Az a sok sápadt arcu, görvélyes gyerek mindmegannyi tüdővész palánta. Egy kis előrelátással sok bajnak elejét lehet venni, — még az utca kiszáradását is ellehet érni, természetesen nem a német utcát kell megkérdezni, mert az vagy „kitér“ vagy „felebbez“.

*

A mi teknővájó cigányaink is meglesznek rendszabályozva; a képviselőtestület legutóbbi gyűlésén elhatározta, hogy a községi faiskola egyik részét engedi át nekik lakóhelyül. Kunyhóik meglesznek számozva, a lakók törzskönyvezve, rendes névvel beírva, a személyleírásaik fel lesznek véve, — szóval a baresi cigányok között vége lesz a soknevűségnek, akik idevaló illetőségűek, természetesen ezek lesznek megtűrve itt — a többiek széjjel mennek a szélrózsa minden irányában. Pár év múlva pedig rövidhaju rajkók az iskola padjain ülnek — nekik is haladniok kell a korral.

H I R E K.

— **A jövő évi képviselőválasztók névjegyzéke.** Az országos képviselőválasztásra jogosultak névjegyzéke a vármegye központi választmánya által megvizsgáltván, közszemlére vannak kitéve, még pedig vidékünket illetőleg Barcson, Babócsán, Komlósdon és Csokonyán s azok folyó hó 5-étől 25-éig az illető községek jegyzői irodájában az érdekeltek által betekintheők s a kitett névjegyzékek ellen felszólalhatnak s azon felszólalás ellen észrevételt tehetnek. A felszólalások írásbelileg adhatók be, bezárólag e hó 15-éig. Fgyelmeztetjük tehát mindazokat, kik a választásra jogosultnak érzik magukat, éljenek az alkalommal. Ily módon eleje vehető a multban tapasztalt vizsátságoknak, hogy a névjegyzékből olyanok, kik egyébként a választásra igényt tartottak, felvéve nem lettek s ez csak akkor jutott tudomásukra, mikor ebbeli jogukat gyakorolni akarták.

— **Vadász-verseny.** A Somogybaranyai Vadásztársaság — mint már előző számunkban jeleztük — június hó 4-én Barcson a Nyires erdőben méltóságos Szemere Miklós cs. és kir. kamarás nagybirtokos védnöksége alatt vadászversenyt rendez. Versenyszámok a következők: I. Hölgyek versenye, álló céltáb-

Egy kis önéletrajz.

A „TOLNAI VILÁGLAP“ részére
írta: Küry Klára.

Az emlékeim két részre oszlanak.

Az egyik rész a magánéletemnek végtelen harmónikus nyugalma, azaz, amit egy kristálypalotájában őrzök a lelkemnek.

A másik csupa fény és csillogás, nyugtalanság, elevenség, hópehely és szapanbuborék, a szinpadí életem.

Ez a lelkemnek egy hangos, friss levegőjű, madáresicsérgéssel, tarka pillangókkal, ezerszínű virágokkal, sokszor vad tekintetű rémekkel, iszonyatos fürgetegekkel, sok fáradsággal, nagy küzdelmekkel telehintett álomország.

Mind ennek fölötté lebeg egy csillogó ruhájú, szent tekintetű, hűséges szemű, lágy ölelésű gyönyörű tündér, a közönségem szeretete.

Hogy mi történt eddig az életemben e két elfoglaltságon kívül, alig tudnám elmondani. Kevés meglepő és semmi szenzáció, mert a magyar ember úgy születik már meg, hogy semmin ne csodálkozzék.

Már a gyermekkoromnak nagy elmélyedései voltak és nagy megbocsátásai. Ez a kor nagyon simán, nyugalmasan folyt le, sok tanulással, kevés játékkal, mert az egyetlen gyerekeknek kevés a magához való játszótársa, kivált, ha olyan gondos és derék anyja van, mint az enyém.

Eleven, minden szépért lelkesülő természetem nagyon korán megérezte, hogy az élet legszebb virága a művészet.

Előbb a zongorára estem egész tüzével a lelkemnek, kilencz-tíz éves koromban nyolcz óra hosszat is el tudtam ülni a zongora mellett, úgy hogy a végén karhatalommal kellett eltüntetni tőle.

Azután az énekekre adtam a fejemet. Elkezdtem társaságokban énekelgetni, volt egy kis nótám, amelyen az emberek sirtak és nevettek, én pedig öntudatlanul voltam, szinte önkivületben a félelemtől, amely mindig elfogott, ha több ember előtt valamit elő kellett adnom.

Elbujtam, elodáztam a dolgot és elbujtattak mindazok, akik már akkor nem szívesen látták a mosolyt és a könnyeket az elfogulatlan emberek aj-

án és amikor mégis kiczipeltek a gyerekszobából a társaság központjával, rémületes szivdobogással, elhomályosuló szemmel ültem le a zongorához, mint egy halálra ítélt.

És mégis a nagy nyilvánosság elé léptem, mert így akarta a sors. És jól akarta.

Milyen kincs az, amikor látja az ember, hogy a saját melegével fölmelegít ezer és ezer embert, elfelejtet but és bánatot.

És szeretik, szeretik és az ember is szereti azokat, akik szeretik, a szívére akarná ölelni mindazokat, akik jók hozzá és az ember a lelkét odaadja a szinpadának és érzi, hogy a közönség ezt a lelkével viszonzza.

A világegyetem nagy harmóniájában összetalálkozik azzal, ami jó és szép és undorral veti el magától azt, ami rut és rossz, mert a lelkében ott van a kristályos palota és ott az álomország.

lákra. Távolság 15 méter. I. II. és III. díjjal. II. Üveggömb lövészet, töltött üveg gömbökre. Távolság 25 méter, I. II. és III. díjjal. III. Golyó ezéllövészet, mozgó őz alakra. Távolság 80 méter. I. II. III. díjjal. Versenyzők fegyverről és töltényekről magok tartoznak gondoskodni. A meghívókat a napokban küldötte szét a társaság s ezuton is felkéri azokat, akik tán tévedésből meghívót nem kaptak volna s ilyenre igényt tartanának, forduljanak a Vadászverseny irodához Barcs-on. Egyben felkéri a Társaság az érdeklődőket, hogy megjelenésüket sziveskedjenek előzetesen a Versenyirodához bejelenteni.

— **Tanítók gyűlése.** A csöklyögörgetegi esperes ker. róm. kath. tanítói köre e hó 10-én népes és jó munkát végzett gyűlést tartott Csokonyában. Az évi közgyűlést a remekül restaurált templomban isteni tisztelet előzte meg. Fonay Ágoston elnök keresetlen szavaival tartalmas megnyitójában üdvözölte a megjelenteket. Majd Reiner Gyula apát plebános, ker. esperes indítványára Hornig Károly báró, megyés püspököt feliratban üdvözölte a kör a felett való örömeiben, hogy az érdemes főpásztort a Király öfelsége a vaskorona renddel tüntette ki. Ezután Fonay elnök a „Gondviselés” segélyalapról tartott felolvasásában ajánlotta a segélyegylet ügyeit a tanítók jóakarátába és megjelelte a segélyezés célirányos módozatait. Utána Györkös Ferencz és Gróf Mihály értekeztek a tanítói körök fejlesztése, gyakorlatiasabb irányu kihatásainak módozatairól. Ezt követőleg Göndöcs Jenő a tanítók hivatása az iskolában és a társadalomban czímen magasan szárnyaló értekezésében érdemelte ki hallgatóság osztatlan elismerését és dicséretét. E három előadás őszintén mutatta be a sok teendővel elhalmozott tanítók szegyeteljes anyagi ellátását. Markovich Sándor értekezett kitűnő felolvasásában a gyermek nevelés módozatairól. A pénztár vizsgálat után tisztújítás volt. Elnök lett: Fonay Ágoston, csokonyai, alelnök: Gróf Mihály barcsi, jegyző: Göndöcs Jenő barcsi, pénztáros: Karbucky László pálfalui, könyvtáros: Kis Lajos taranyi tanító. A f. évi június 27-én Veszprémben tartandó V. képviselői r. kath. tanítói gyűlésre Fonay Ágoston elnök mellé Karbucky László pálfalui és Andalits Kálmán görgetegi tanítók küldettek fel megbízatással. A tisztikar mellé még 6 tagu választmányt is alakítottak.

— **Szülők figyelmébe.** Az ez évi ojtások f. hó 14-én délután 2 órakor a róm. kath. iskolában eszközöltetnek.

— **A barcsi ipartestület** e hó 7-én tartott rendkívüli közgyűlésén Vidik Sándor elnök helyébe — ki az elnökségről lemondott — egyhangulag Stix Károlyt választotta meg a közgyűlés.

— **Családi ünnepély.** Kremzír Mór belesai földbirtokos és szeszgyárosnál szép családi ünnepély volt f. hó 10-én, ujszülött gyermekének névavatása alkalmával, amelyen számosan vettek részt Barcs társadalmának színe-javából.

— **Elgázolta a vonat.** Borzalmas halállal mult ki e hó 10-én Végh István szobbi pályafelügyelő. Ugyanis vasuti kerékpáron Csurgó és Szobb között a pá-

lyatestet ment megtekinteni. Már nem messze volt a csurgói állomáshoz, midőn egyszer csak azt veszi észre, hogy teljes sebességgel a délutáni gyorsvonat jön vele szembe. Az ijedtség és az idő rövidsége miatt a szerencsétlen ember már nem bírta megállítani a kerékpárját s így a gyorsvonat keresztül ment rajta, kerekei darabokra szaggatva testét. Özvegyén kívül még kis gyermekei gyászolják.

— **Végén csattan az ostor.** Nemrég a vidéken meghalt egy jómódu polgár, aki örököséről egyformán, igazságosan gondoskodott. A hagyaték átvételénél a nagy pénzes vasszekrényben négy osztálysorsjegyet is találtak, melyekről az örökös végrendeletében nem intézkedett. A jobbmodu rokonok elhatározták, hogy ezeket egy távoli, szegény rokonuknak ajándékozzák oly czélból, hogy ez tegye pénzzé a sorsjegyeket. A szegény rokon azonban nem adta el ezeket, hanem tovább játszott a sorsjegyekkel. És bizalmát meg is jutalmazta a sors, mert már egy hét múlva a szerencsés Török-bankházban Budapesten egy nagy főnyeremény jutott osztályrészéül. Amidőn a vagyonos rokonok ezt megtudták, megnyult az arcuk, azonban a derék ember a méltányosság álláspontjára helyezkedett és a nagy összeget megosztotta rokonaival. Ily nemesen gondolkozó ember mai napság ritkán található.

IRODALOM.

— **Firenze és Velence.** A mi fáradt és tulfinomult idegeinknek egy álma van tavasszal: Firenze, a virágok városa és Velence, a tenger királynője. A villamos csengők és az örökös kocsirobogás zajából oda vágyunk a csendbe, ahol a piázzák tele vannak nyíló virággal a virágok vásárja idején és ahol a lagunákon nem ver port és lármát a gondola, mikor a barna gondolierik kurjongatásai közt jobbra-balra hajolva siklik tova a márványfalak árnyékában. Még korban is visszatérünk a mi ideges, lármás világunkból a romantikus, költői századokba, amikor a Mediciek, Sforzák és a dogek uralkodtak. Oh, a velencei doge-palota, amikor oszlopos falára rátűz a nap! Az oszlopfejek figurái és a tetőpárkány márványesikpéje szikrázik az arany sugárban. Ez a város, úgy ahogy itt maradt előttünk, a város széléhez biggyesztett vasutjával, vizereivel, végtelen tengerével, megmaradt úgy, amint a középkorban volt s a San-Marco orom-falán a fehér márvány-angyalok minden este az égbe szállanak ma is.

Az olasz városok önkényuralmát, Velence, Firenze, Milano köztársasági, monarchikus és katonai tyrannistát ismereti meg dr. Csuday Jenő a Nagy Képes Világtörténet VI. kötetének most megjelent 218—219. füzeteiben.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár. Egy egy gazdagon illusztrált kötet ára diszes félbörkötésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII., Üllői ut 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés utján, havi részletfizetésre is.

Közgazdaság.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdéforgalomról és a pénzpiacról,

Budapest, 1905. május 11-én

A budapesti értéktőzsde a még egyre nyugtalanító kül-és belpolitikai viszonyokkal szemben állandóan nagy ellentálló képességet fejt ki. Mig ugyanis a külföldi tőzsdék az elmúlt héten felmerült francia-japán konfliktus következtében lanyhák voltak, addig a budapesti értéktőzsdén ahol a magyar belpolitikai viszonyok e lanyhaságra tulajdonképpen még újabb okot szolgáltathattak volna, nagymérvű szilárdság uralkodott,

Örvendetes jelenségnek tekinthető ezen körülmény, elsősorban mivel azt bizonyítja, hogy a budapesti értéktőzsde, mely eddig teljesen a külföldi tőzsdék irányzatának hatása alatt állott, magát ezektől lassanként emancipálja, másodsorban pedig azért, mert ama szilárdság, mely a budapesti tőzsdén főleg helyi ipari értékekben uralkodik, a válságos politikai viszonyok daczára fennálló kedvező ipari konjunkturának folyómánya. A kedvező hangulatot támogatták az utóbbi napok alatt az egész országban beállott esőzések is, melyek a termés kilátásokat tetemesen megjavították.

A bécsi értéktőzsdén különösen szállítási értékek iránt mutatkozott érdeklődés, mig a vasipari értékek, az ilyenü papiroknak Berlinben beállott nagymérvű árfolyamhanyatlása következtében gyengébb irányzatot követnek. Némi hatása volt ez irányzatnak a magyar vasipari értékekre is, ámbár jelentékenyebb árfolyamhanyatlásról e téren nem tehetünk jelentést, az egyéb papirok csaknem valamennyien szilárd irányzatúak voltak.

Az elmúlt héten jött létre megállapodás a szerb kormány és egy a bécsi osztrák földhitelintézet vezetése alatt álló europai consortium között egy új 100,000,000 freos 5 százalékos szerb kölcsön 83 és fél százalékos árfolyamon való fix átvételére vonatkozólag, melynek kamatlába és kibocsátási árfolyama Szerbia eddigi kölcsöneinek módozatainál jóval kedvezőbb.

Szerbia az ezen összegért eszközöndő vasutépítési, fegyverkezési és hadfelszerelési czikkekre szülő megrendeléseket a kölcsönt nyújtó pénzüintézetek nemzetiségének megfelelően, Franciaországban, Németországban és Ausztriában fogja eszközölni, de — amint hirlik — nincs kizárva, hogy a megbízások egy része egyik vagy másik szakmabeli magyar gyárnak fog jutni.

A nemzetközi pénzpiacz helyzete változatlan.

A nevezetesebb árfolyamváltozások a lefolyt héten a következők voltak:

	máj. 4.	máj. 11.
4 százalékos magyar korona-járadék	98.15	98.35
Magyar ált. hitelbank részv.	777.25	777.75
Osztrák magyar államvasut részvény	663.50	668.75
Rimamurányi vasmű részv.	558.—	557.25
Magyar asphalt ipar részv.	279.—	233.50
Brassói cellulose gyár részv.	552.50	555.—
Fiumei rizshantoló részvény	3310.—	3350.—



Kiss
szerencsésje

Nagy!

Ki még eddig soha szerencse-kísérletet nem tett az osztály-sorsjátékban, vegyen egy szerencsesorsjegyet **Kiss** bankházában, mert

Kiss szerencsésje Nagy!

Kinek még eddig az osztály-sorsjátékban eredménye nem volt, tegyen kísérletet **Kiss** bankházában, mert

Kiss szerencsésje Nagy!

Több ezer fél nyert a lefolyt sorsjátékokban nagyobb nyerményeket **Kiss** bankházában.

Az eddigi huzásoknál szerencsénk volt már

Háromszor a jutalmat

600.000 koronát = **1.000.000** és egy nagy nyerményt

400.000 koronát = **400 000**

Összesen 2,200.000
4 sorsjegyre

koronát t. vevőinknek kifizetni.

Minden egyes huzás után közzétesszük a legnagyobb budapesti hírlapokban a nálunk nyert sorsjegyek jegyzékét úgy, hogy mindenki meggyőződhetik, miszerint t. vevőinknek különösen kedvez a szerencse.

**Kihuzott nyermények
azonnal kifizettetnek.**

Kisérrelje meg szerencsésjét **Kiss** bankházában, mert

Kiss szerencsésje Nagy!

A XVI. sorsjáték I-ső osztályának huzása f. é. május **25** és **26-án** lesz.

Az I. osztályu sorsjegyek árai:

Egy nyolczad 1 K 50 f. | Egy fél . . 6 K.
Egy negyed 3 „ — „ | Egy egész . 12 „

Kiss Károly és Tsa

a magyar kir. szab. osztály-sorsjáték főelárusító helye.

Budapest, VII., Erzsébet-körut 19. sz.

Az egyedüli magyar kinaezüst és alpaccagyár.

Pártoljuk a hazai ipart!

Értesítés!

Pártoljuk a hazai ipart!

Somogyvármegye nagydíjű közönségét teljes tisztelettel értesítjük, hogy az **egyedüli magyar és állami fenhatóság alatt működő „SZANDRIK“** kinaezüst és alpaccagyárunk gyártmányainak kizárólagos eladását

Fischer és Polgár,
ékszerészeknek Pécs

(takarékpénztári palota) adtuk át, kiknél gyártmányainkból, különösen **evőeszközökben és dísz tárgyakban** állandóan nagy raktárt tartunk. — Az evőeszközök, **ugyszintén az ezüstözés tartósságáért teljes biztosítékot nyújtunk.** — A hazafias magyar közönség szives támogatását kérve, maradunk

kiváló tisztelettel

„Szandrik“ ezüstáru, kinaezüst és alpaccagyár
Alsó-Hámor, Bars megye.

Hivatkozáással a fenti közleményre **versenyen kívül** evőeszközökben a következő ajánlatot tesszük:

Valódi prima alpacca evőeszközök:

12 drb	asztali kanál	—	—	—	10.50	kor.
12	„ „ villa	—	—	—	10.50	„
12	„ „ kés	—	—	—	11.50	„
12	„ kávéskanál	—	—	—	5.50	„
12	„ Moccakanál	—	—	—	4.50	„
12	„ dessertkés	—	—	—	9.—	„
12	„ „ villa	—	—	—	8.—	„
1	„ levesmerő, közép	—	—	—	4.—	„
1	„ tejmerő	—	—	—	3.—	„
1	„ főzelékkanál	—	—	—	3.50	„
12	„ zámoly	—	—	—	8.—	„

Kinaezüst evőeszközök fehér alappal:

		I. osztály.	II. osztály.
12 drb	asztali kanál	— 32.— kor.	23.50 kor.
12	„ „ villa	— 32.— „	23.50 „
12	„ „ kés	— 30.— „	23.— „
12	„ kávéskanál	— 16.— „	12.50 „
12	„ Moccakanál	— 11.50 „	9.50 „
12	„ dessertkés	— 23.— „	20.— „
12	„ „ villa	— 25.— „	19.— „
1	„ levesmerő, közép	— 10.— „	8.50 „
1	„ tejmerő	— 6.50 „	5.— „
1	„ főzelékkanál	— 8.50 „	7.— „
12	„ zámoly	— 16.— „	15.— „

8 százalék gyári engedmény és 3 százalék készpénz levonással.

FISCHER ÉS POLGÁR

ékszerészek Pécs, takarékpénztári palota.

Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan teljesítünk.

Magyar Regényírók

Megjelent az első sorozat. Tartalma:
Csiky Gergely: Az Atlasz család. Illusztrálta Neogrády Antal.
B. Kemény Zsigmond: A rajongók. Két köt. Illusztr. R. Hirsch Nelli.
Pálffy Albert: Esztiike kisasszony professzora. Illusztr. Márk Lajos.
Vadnai Károly: A kis tündér. Illusztrálta Nagy Sándor.

A legértékesebb magyar regények

egyöntetű képes kiadása hatvan kötetben.

Szerkeszti

MIKSZÁTH KÁLMÁN

a ki a nagy vállalat eszméjét kidolgozta és a kötetek elé megírja az írók jellemrajzát.

A nagy magyar elbeszélő méltatja a magyar elbeszélő irodalom jeleseit.

A bevezetések sorozata együtt a magyar regényirodalom kész története.

A gyűjtemény 34 író 54 munkáját – a magyar irodalom ötvennégy kiváló alkotását – öleli fel.

AZ IRÓK NÉVSORA	Baksay Sándor	Dóczi Lajos	Iványi Ödön	Nagy Ignác	Tolnai Lajos	AZ IRÓK NÉVSORA
	Beniczkyné Bajza Lenke	B. Eötvös József	Jókai Mór	Pálffy Albert	Vadnai Károly	
	Beöthy László	Fáy András	B. Jósika Miklós	B. Podmaniczky Frigyes	Vas Gereben	
	Beöthy Zsolt	Gaal József	Justh Zsigmond	Pulszky Ferencz	Verseghy Ferencz	
	Bródy Sándor	Gárdonyi Géza	B. Kemény Zsigmond	Rákosi Jenő	Werner Gyula	
	Csiky Gergely	Gyulai Pál	Kuthy Lajos	Rákosi Viktor	Wohl Stefanie	
	Degré Alajos	Herczeg Ferencz	Mikszáth Kálmán	Toldy István		

Minden kötet egy-egy kiváló magyar festőművész illusztrációival.

Mindössze ezer illusztráció külön diszes műmellékletek formájában.

Tiszta, szép metszésű, könnyen olvasható betűk. Finom, famentes papiros.

Diszkrét izlésű, diszes bekötési tábla.

MEGRENDELŐ-JEGY.

A cégtől
szívesen megrendelem a
«MAGYAR REGÉNYÍRÓK»
című gyűjteményes vállalat hatvan kötetét, vászonkötésben 300 koronáért;
a) négy koronás havi részletfizetés mellett,
b) félévenként fizetendő 25 korona utánvét mellett.
A nem kívánt módokat törölendő.

Tudomásul veszem, hogy a fenti műből 1904 szeptember hótól kezdve félévenként egy-egy 5 kötetből álló sorozat jelenik meg. A részletek az első szállítástól kezdve minden hó 1-én a fenti cségnél fizetendők be mindaddig, míg a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a teljes vételár esedékessé válik. Az első részlet utánveendő.

Szöbéli megállapodások érvénytelenek.

Lakbely és kelet:

Név és állás:

A „Magyar Regényírók”

minden művelt magyar uri család örökbecsű könyvtára. A hatvan kötet félévenként öt kötetes sorozatokban jelenik meg. Az első öt kötet most hagyta el a sajtót.

A 60 kötet ára előkelő kötésben 300 kor. Törleszthető havi 4 koronás részletekben is. Megrendelhető a mellékelt rendelő-jegy felhasználásával bármely könyvkereskedés útján. – Részletes prospektust kívánatra készséggel küld a kiadó intézet

Franklin-Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.



Minden háziasszony
buszkesege a jó kávé.

Kathreiner-féle

Kneipp-maláta kávének

egyetlen háztartásban sem
volna szabad többhiányoz-
nia a kávéital készítésénél.

Csak az eredeti csomagokat
kerjük a "KATHREINER-
névvel.



Makulatur papiros

kapható

a kiadóhivatalban.

KERÉKPÁR

jó karban levő
jutányos áron eladó.

Hol, megtudható e lap
kiadóhivatalában.

HIRDETÉSEK

jutányos áron

felvételnek

e lap kiadóhivatalában.

Óriási szerencse Töröknél!

Felülmulhatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **19 millió** koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabesült vevőinknek; egyedül az utóbbi 6 hónapban a **2 legnagyobb nyereményt** és pedig:

a **602,000** koronás nagy jutalmat a 98924. sz. sorsjegyre,

a **400,000** koronás legnagyobb főnyereményt a 83451. sz. sorsjegyre, továbbá **100.000, 80.000, 70.000, 60.000, 25.000, 20.000,** több **15.000, 10.000** koronás és ezeken kívül még sok egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 16. **110.000** sorsjegyre **55.000** pénznyeremény magyar osztálysorsjátékban ismét jut és összesen

14 millió 459.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Mindenki keresse nevét!

(melyet a. b. c. sorrendben megtalálhat).

Mindenki kísérelje meg szerencsésjét azon számmal, mely neve avagy családtagjainak neve mellett áll.

Ádám	982	Cecilia	83156	Gellért	72630	János	82957	Manó	83259	Salamon	2895
Ádel	4113	Celestin	83519	Gereben	82849	Jeno	83245	Marcel	2881	Samu	7979
Ádólar	12392	Daniel	2778	Gergely	83216	Jolan	2877	Margit	7280	Sándor	17763
Ádóif	20422	David	5637	Geza	2797	Jónás	7260	Mária	17707	Sári	22019
Ágnes	22511	Denes	12426	Gizella	5649	Jozsa	13230	Márkus	22014	Sarolta	24029
Ágoston	24242	Dezso	20983	Gusztav	13151	József	21452	Mártha	24003	Sebestyén	24289
Áladar	28818	Domokos	23006	György	21145	Judith	23095	Márton	24274	Simon	40746
Albert	44369	Dora	21258	Gyozó	23018	Juliska	24358	Matild	40705	Szeréna	57716
Alfred	59119	Dorotea	23529	Gyula	24268	Kálmán	40482	Matyas	56693	Taksony	59575
Akos	72613	Edith	56310	Hedwig	29635	Károlyné	56572	Melánia	59564	Tamás	80973
Amália	82811	Ede	59159	Helena	56525	Karoly	56503	Menyhért	80019	Taszió	83022
Ambrus	83145	Erwin	72672	Henriette	59167	Katinka	72645	Mihály	83006	Terus	83500
Andor	83595	Elek	82836	Henrik	72633	Kazmer	82964	Miklós	83273	Tibor	2898
Andras	896	Elemér	83164	Hermann	82954	Kelemen	83246	Miksa	2890	Thamér	8504
Anna	4948	Emil	83520	Hermína	83217	Klara	82878	Milan	7288	Timon	18652
Antal	12417	Emma	2781	Hilda	2799	Klotild	7266	Mor	17738	Tivadar	22927
Aranka	20593	Endre	5641	Hubert	6313	Kornel	16863	Moric	22016	Tobias	2015
Armánd	22514	Erno	12433	Hugo	13154	Kornélia	2292	Mandor	24014	Urban	24295
Arnold	24248	Ernesztin	21142	Humbert	21147	Kriszta	22097	Narcisz	24279	Valeria	40789
Arpad	28828	Erwin	23007	Ibolyka	23077	Krisztina	24365	Oiga	40745	Vazul	58013
Arthur	44389	Eva	24259	Iduska	24270	Lajos	40481	Oliver	57098	Vendel	59586
Aurél	59142	Erzsébet	24269	Ignác	29647	László	50678	Orban	59566	Viktor	80974
Attila	72615	Eszter	56471	Ilka	86552	Laura	59532	Oszkar	80458	Viktoria	83047
Balázs	82826	Etel	59163	Illes	59168	Lazar	72676	Otto	83008	Vilibald	83002
Bálint	83155	Fabián	72625	Ilma	72639	Lenárt	8242	Ódón	83281	Vilma	2900
Barnabás	83511	Félix	82837	Ilona	82955	Lenke	83255	Pal	2892	Vilmos	8618
Bela	2749	Ferdinánd	83215	Imre	83225	Leo	2579	Paula	7200	Vince	18655
Benedek	5498	Ferenc	83531	Ince	2876	Leonia	7269	Petronella	17719	Virgil	22929
Bernát	12424	Flóra	2792	Ipoly	6432	Lidia	1779	Peter	22017	Zoltan	24044
Berta	20978	Francoiska	5642	Iren	13229	Lipót	22064	Piroska	24017	Zsigmond	25156
Bertalan	22523	Frida	12435	Irma	21148	Lorant	23100	Pista	24258	Zsófia	42270
Blanka	24254	Frigyes	21144	István	23092	Lothar	24373	Rafael	40742	Zsuzsanna	58021
Bodog	28886	Fülöp	23009	Izabella	24354	Lorinc	40702	Regina	5786		
Bogdán	59273	Gábor	24263	Izidor	40463	Lucimilla	59587	Richard	59573		
Borbála	59145	Gabriella	23541	Iván	86556	Luzs	59536	Robert	80639		
Boriska	72618	Gáspár	56511	Jakab	59293	Martvin	72172	Rózsiika	83020		
Brunó	82834	Gedeon	59164	Janka	72614	Mantred	82773	Rudolf	82796		

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

1,000,000 KRONA.

Továbbá 1 jutalom **600.000.** 1 nyeremény **400.000.**
1 à **200.000.** 2 à **100.000.** 1 à **90.000.** 2 à **80.000.** 1 à **70.000.** 2 à **60.000.** 1 à **50.000.**
1 à **40.000.** 5 à **30.000.** 3 à **25.000.** 8 à **20.000.**
8 à **15.000.** 36 à **10.000** korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

¹/₈ eredeti sorsjegy frt —.75 vagy kor. 1.50; ¹/₄ eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3. —

¹/₂ " " " 3. — " " 6. —; ¹/₁ " " " 6. — " " 12. —

A sorsjegyeket **utánvétellel** vagy az **összeg előzetes beküldése** ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti szerencsesorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

f. évi május hó 25-ig

bizalommal hozzánk beküldeni, miután ezen szerencseszámok gyorsan elfognak és mert a I. osztályu **huzás** már f. é. május hó 25-én és 26-án lesz.

TÖRÖK A. ÉS T. SA

BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főarudánk osztálysorsjáték üzletei:

Központ: **Teréz-körut 46/a.** I. fiók: **Váci-körut 4/a.**

II. fiók: **Muzeum-körut 11/a.** III. fiók: **Erzsébet-körut 54/a.**